

# 岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2024〕54号A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届三次会议第042号提案的 答复

余琼委员：

你提出的《关于加强院外中医诊治机构监管的几点提案》已收悉。现答复如下：

### 一、关于所提建议的答复

**（一）关于加大宣传力度。**扎实有效的宣传工作，是开展打非措施中的重要一环，为加强整顿医疗秩序打击非法行医与非法采供血行为宣传力度，巩固打非成果，向社会传递正能量，号召群众参与形成群策群防格局，市卫健委做了一系列行之有效的宣传工作，取得了舆论的支持和良好的社会效果。我委将继续把打非宣传工作做细做实，由各乡镇（街道）向社区、村组 and 小区逐步深入细化，确保取得实效。一是利用各种媒体、网络和现场宣传活动等方式对打击非法行医工作进行宣传，在报刊、媒体和网络对非法行医工作进行持续报道。二是联合街道办事处（乡镇政府）、各部门召开联合打非会议，动摇非法行医者继续下去的信念，震慑非法行医者。三是全市范围开展了《中医药法》6周

年宣传和“中医药服务月”宣传活动，采取“六进”（进机关、进企业、进社区、进农村、进学校、进家庭）形式，以名中医专家团队为主，设置义诊区和体验区，免费为群众看病，普及中医药文化健康知识，让群众免费体验刮痧、针灸推拿、耳穴埋豆等中医适宜技术，同时组织群众免费参与中药香囊制作、药材辨识等活动。各中医医疗机构在院内设有中医药产品展示区和中医药法律法规知识墙，安排专业人员为群众进行讲解，接受群众咨询。其中临湘市中医医院、岳阳县中医医院通过开展“八段锦”“五禽戏”等培训班等方式吸引群众参与。据统计，2023年，全市中医医疗机构，一共开展了义诊活动230余次，举办中医药专家讲健康视频直播310余场次，健康咨询11000余人次，中医药适宜技术体验近5000人次，发放健康知识手册9000余本，中医养生保健素养宣传资料10000余份。

**（二）关于加大执法力度。**一是严厉打击非法行医。2023，全市共查办非法诊所（含零售药店坐堂行医）案件13起，查办非法医疗美容案件10起，办理打击游医简易程序案件15起，移送公安机关4起，申请法院强制执行2起，纳入失信被执行人名单2人，未发现非法采供血行为。切实保障了广大人民群众的就医安全与健康权益，维护了社会稳定和谐。二是开展正骨养生保健专项整治行动。对中心城区内养生保健门店开展了全面排查，排查出涉及“正骨”宣传广告的养生保健门店25家，通过现场检查，未发现店内有医疗器械和药品，未发现非法行医行为。执法人员现场下达卫生监督意见书，责令相关门店立即整改、清除

不符合要求的保健按摩广告内容（含美团上的“正骨”广告）。  
**三是**开展多部门联合执法行动。多部门联合整治行动和大型专项行动相结合的打击模式查处非法行医与非法采供血行为，行动中发放宣传单给居民，宣传安全就医健康知识。针对个别非法行医顽疾，采取“8+X”、“五+X”的工作模式，积极开展错时执法，严厉打击“游医”等非法行医者的嚣张气焰。

**（三）关于加强中医诊所事中事后监管。**为贯彻深化“证照分离”改革要求，进一步优化营商环境，不断激发市场主体发展活力，更好满足人民群众多层次、多样化医疗服务需求，各县市区卫健局结合国家最新颁布的《诊所备案管理暂行办法》，以三举措推行诊所备案管理。**一是**取消许可准入。从中医诊所备案逐步推广至对所有诊所实施备案管理，对材料齐全且符合备案要求的予以当场发放诊所备案凭证，并于20日内向社会公开诊所备案信息，便于社会查询监督。取消年度校验和审批前公示等前置环节，进一步降低准入门槛、精简办理流程，做到办事群众少跑腿，大幅度提高了开办诊所的办事效率。**二是**明确设置条件。个人设置诊所的，须经注册后在医疗卫生机构中执业满5年；单位设置诊所的，诊所主要负责人应该符合上述条件。同时诊所需符合最新《诊所基本标准》的相关要求。**三是**强化事后监管。诊所推行备案制管理只是准入形式发生了变化，不改变其医疗机构的属性，各县市区卫健局按照相关法律法规加大对备案诊所的事中事后监管力度，对新设置的诊所自发放诊所备案凭证之日起45日内进行现场核查，对不符合备案条件的进行限期整改，逾期拒

不整改或者整改后仍不符合条件的，将撤销其备案并及时向社会公告。做到“放管结合、放管并重”，促进诊所规范行医，保障医疗质量和医疗安全。

## 二、下阶段工作重点

**（一）以查促改，积极规范中医药行业发展。**在促进中医药传承创新发展的大环境下，我们将积极探索“以查带教、现场普法”的监督模式，从监督执法的角度提醒医疗机构及医务人员依法执业、依规操作，做到“未病先防”“防患未然”。特别是对发现的跟师学习、持有各类“保健按摩证”等职业技能人员及实习生等非卫生技术人员，及时进行政策讲解和法律法规宣传，杜绝此类人员出现“越界执业”等违法违规行为。

**（二）重点攻坚，严厉打击中医养生保健医疗服务乱象。**以打击医疗机构使用非卫生技术人员开展针刺、穴位注射等中医医疗技术等为重点，规范医疗机构养生保健医疗服务行为。同时针对医疗机构及中医养生保健医疗服务从业人员院感防控意识薄弱等关键环节，对针灸、拔罐、刮痧、敷熨熏浴等中医医疗技术开展情况进行监督检查，对违反操作规范、消毒隔离措施落实不到位、医疗废物处置不合格等违法违规行为进行立案查处。

**（三）强化中医药监督队伍建设。**第一，突出建设重点，随着《中医药法》、《中医诊所备案管理暂行办法》、《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》等正式实施，中医药卫生监督的艰巨任务已经明确，事中、事后监管力度必然加大，加之中医在机构、人员、中药材等管理方面与西医不同，又

不能简单套用既往西医监督管理模式，因此必须明确中医药监督机构和人员队伍建设重点。第二，突出联动机制，加强中医药执法部门之间的联动，建立中医药、卫生健康、市场监管、药品监管、医疗保障、公安等部门协作机制，共同编织中医药监管立体网络，构建多部门参与的紧密合作模式。第三，强化能力建设，一方面重视中医等专业人才的招录，提高中医执法队伍专业性；另一方面要建立在岗人员培训机制，通过线上线下培训，骨干与全员培训相结合的方式，补齐中医药知识短板，提升中医监督执法队伍业务素质和执法水平。

感谢你对卫生健康工作的关心和支持。

岳阳市卫生健康委员会

2024年6月21日

承办负责人：向阳

承办人及联系电话：姚七明 0730-8393689

